Egyenes vonala egyenletes mozgas vizsgalata

A rendelkezésre all6 eszkozokkel vizsgalja meg a buborék mozgésat a kb. 30°-os szogben allo
csOben! Az alabbi feladatok koziil valasszon egyet!

a) Igazolja, hogy a buborék egyenletes mozgast végez a Mikola-cs6ben!

b) Szerkessze meg a buborék mozgasanak ut-idé grafikonjat! Az ehhez sziikséges

méréseket végezze el!

c) Hatarozza meg méréssel a buborék sebességét!

Eszkozok:

e Mikola-csé (allithato hajlasszogii),

e Stopperora (metroném),

e Me¢érbszalag vagy vonalzd6 (abban az esetben, ha a Mikola-csé nincsen
centiméterskalaval ellatva).

Egyenes vonalu egyenletesen gyorsulo mozgas
A rendelkezésre allo eszk6zok segitségével végezze el az egyik kisérletet!
a) Hatarozza meg a lejtén legordiilé golyod (kiskocsi) gyorsulasat méréssel (a kezddsebesség
nulla esetében)!

b) Végezzen méréseket a lejtdn legordiild golyd (kiskocsi) Gt — id6 grafikonjanak
elkészitéséhez! Rajzolja meg az ut — id6 grafikont!
Eszkozok:

e Galilei —1lejt6é golyoval (golyd, ejté-csatorna)

e stopperoéra,

e mérbszalag vagy vonalzé (abban az esetben, ha a lejtd nincsen centiméterskalaval
ellatva),

Mechanikai rezgések, matematikai inga
a) Hatarozza meg az inga lengésidejét méréssel, és igazolja kisérlettel, hogy a lengésidé
fiigg az inga hosszatol!
b) Mutassa be kisérlettel, hogy kis kitérések esetén (o < 5°) a lengésido fliiggetlen a
fonalinga amplitadgjatol és a fonalra akasztott test tomegétdl!

Eszkozok:
e 3 db 50 g-os akaszto test,
e stopperoéra,
e mérdszalag vagy vonalzo,
e allvany szoritodidval, keresztraddal,
e erds zsinor.



Lendiilet, lendiiletvaltozas és lendiilet-megmaradas

Kiserlet: Kiskocsik rugalmas €s rugalmatlan {itk6zése.

lehetséges feladatok:
a) Rugoval felszerelt kiskocsit tlitkoztessen allo kiskocsinak, ha mi=m, m1=0,5mp,
m1=2my! Adjon a tapasztaltakra magyarazatot!
b) Gyurmaval ellatott kiskocsit iitkoztessen csticcsal felszerelt allo kiskocsinak, ha
m1=my, M1=0,5m2, m1=2m,! Adjon a tapasztaltakra magyarazatot!
€) Rugoval szétlokott kiskocsik mozgasanak megfigyelésébdl igazolja az impulzus-
megmaradas tételét!

Eszkozok:

két kiskocsi,

kiskocsi rugo,

1itk6z6 csucs,

kiskocsi nehezék,

kiskocsi-sin,

mérdszalag vagy vonalzo (ha a sinen nincs centiméter-beosztas)

Munka és energia
Az alabbi kisérletek koziil valasszon egyet, végezze el és értelmezze!
1. Végezzen mérdkisérletet a surlddasi erd ellenében végzett munka kiszamitasara!
2. Végezzen mérdkisérletet az emelési munka kiszamitasara!
3. Hatarozza meg a rugd megnyujtasakor végzett munkat!

Eszkozok:

e kampos fahasab, terhelhetd fémhengerekkel,

e eréméro,

e mérbszalag,

e 0,5 N sulyu akasztos nehezekek,

e rugd,

Allapothatirozok, allapotegyenletek, gaztorvények

Kisérleti feladat:

Mérje meg vizszintes €s fliggbleges csdallasok esetén a Melde-csdbe a higanyszal altal bezart
levegd nyomasat és térfogatat! Hatarozza meg az Osszetartozd nyomas ¢és térfogat szorzatait!
Eszkozok:

e Melde-cs6

e mérdszalag (abban az esetben, ha a Melde-csd alatt nincs centiméter-beosztas).



A forgatonyomaték fogalma
Kisérlet: Egy vizszintes tengelyen forgathat kétoldal emeldn, hozzon létre nehezékek
segitségével legalabb harom kiilonb6zo esetben forgasi egyensulyt, €s elemezze a
tapasztaltakat!
Eszkozok:
e Vizszintes tengelyen forgathatd kétoldalt emeld
e 50 - 100 g-os akaszt6 testek

Hétagulas
Mutassa be a hétagulas jelenségét a meglévo eszkozokkel!
1. Mutassa be a Gravesande-karika nevii kisérleti eszkozzel, hogy a testek melegités hatasara
kitagulnak, htitésre 6sszehtizodnak!
2. Szemléltesse bimetallszalaggal, hogy a kiilonb6z6 anyagok kiilonb6z6 mértékben
tagulnak!
Eszkozok:
* Gravesande-karika a hozzatartozo golyoval,
* bimetallszalag,borszeszégd,egy pohar viz,gyufa, fémtal.

Termikus egyensuly és halmazallapot valtozasok
A rendelkezésére allo eszkozok segitségével mérje meg a a réz fajhdjét! Hasonlitsa
Ossze a szakirodalomban talalhato értékkel és soroljon fel két okot ami az eltérést indokolhatja!
Eszkozok:
e kaloriméter, méréhenger, melegviz, hdmérd,
e 250 g tomegli rézdarab

A sztatikus elektromos allapot
Valasszon az alabbi két feladat koziil:
a) Hozza elektromos allapotba az tivegrudat és az ebonit (PVC-) rudat, majd mutassa ki
elektromos allapotukat!
Mutassa be, hogy az elektromosan t6ltott test vonzza az ellentétes elektromos
allapotban 1év0 testeket, és taszitja a vele megegyezd toltési!
b) Mutassa be, hogyan lehet elektromos megosztassal feltdlteni egy elektroszkopot, és
értelmezze a jelenséget!
Eszkozok:
e iivegrud, ebonitrad,
e selyem, pamutdarab, papir, szOrmedarab,
e irdnytltarto (Bunsen-allvany szoritodioval, keresztraddal, fliggeszthetd
papirkengyellel),
o elektroszkop



Ohm-torvény

Meéréssel igazolja, hogy a fogyaszton atfolyd dram erdssége egyenesen aranyos a fogyasztd
kivezetéseire kapcsolt fesziiltséggel!

Hatarozza meg a mérésben alkalmazott ellenallas értékét!

Eszkozok:

fesziiltségmérd, arammérd, ellenallas,

felbontott fedelli 4,5 V-os zsebtelep, vagy valtoztathatd fesziiltségli armforras
banandugods vezetékek, krokodilcsipeszek,

milliméterpapir, vonalzo.

Az indukcio

Szemléltesse az indukcid jelenségét!
Eszkozok:

kozépallasti demonstracidés V/A-miszer,

harom (vasmag nélkiili) tekercs (300, 600 és 1200 menetes iskolai
transzformatortekercs),

vasmagok

2 db erds radmagnes,

banandugds vezeték.

Elektromagneses hullamok

A rendelkezésre allo eszkozok segitségével hatarozza meg az elektromagneses hullam
hulldmhosszat!
Eszkozok:

1ézer dioda
racs

ernyo
optikai pad
vonalzo.

Geometriai optika. Lencsék

Hozzon létre valodi képet a gytijtélencsével! Hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!
Eszkozok:

gyljtélencsék (lupék),
szordlencsék,

gyertya,

ernyo,

vonalzo






